

# 探索多元“种养模式” 对接“两头两尾”

通河县大力发展战略性新兴产业，助力农业增产增收。

本报记者 罗彦坤文/摄

冰城盛夏，水稻猛长。在通河县的生态稻田里，正拔节的水稻植株伴着稻田鸭、稻田蟹、稻田鱼、稻田小龙虾，承载着一水双收的丰收希望。近年来，通河县探索生态农业发展之路，在产业实践中闯出了一条绿色生态效益转化为经济效益的发展之路。其中，“通河生态稻”探索多元“种养模式”，延伸产业链、提升价值链，并不断改善水稻品质。“通河大米”稻米品牌价值达125.05亿元，成为一张闪亮的“金名片”。

## 生态种植

传统稻作区走上发展新路

2018年，袁隆平院士为通河县题词“通河——中国优质生态米之乡”，将生态发展的“种子”播撒在通河，开启了“通河生态稻”发展的新阶段。

通河县优质稻作经验可追溯到上世纪五六十年代，如今，通河县“吉尼斯稻香村”的稻田边还矗立着一座巨大的石碑，上面刻录着1958年12月国务院颁发的农业社会主义建设先进单位、黑龙江省通河县清河人民公社二道河子耕作区的奖状。落款签名是“总理周恩来”。通河县稻米产业协会秘书长李久明说，这是“通河农业”的荣光，更是通河优质稻作历史的证明。

2011年，“通河大米”实施地理标志产品保护，开始生态种植和精细品控；2015年，通河生态水稻推广全域绿色种植；2019年，“通河大米”跻身国家地理标志产品区域公共品牌第37位；2020年，“通河大米”以“一县一品”的身份进京推介，打开全国市场；2023年，“通河大米”走进福建，香飘八闽大地。

李久明说，自从县里成立了稻米产业协会，“田长制”抓得更细了，每个村都设置回收站，农膜、农药瓶统一收集起来送到县里进行无害化处理。乡亲们从生态稻种植中获得了实惠，黑土地保护意识越来越强。



一望无际的通河县生态稻田。

## 科技赋能 拓展“一水双收”能力

位于通河镇的石家电脑孵化场是通河县最大的种禽孵化场，今年，这里孵化的稻田“鸭将军”就达10万只，全是当地水稻种植合作社订购的。“通河生态稻”的快速发展，让这家经营了十几年的孵化场生意空前“火”起来。

如今，通河县祥顺镇的稻田小龙虾繁殖基地二期工程均已建成投用；三站镇的“虾兵蟹将”养殖家庭农场，成功实现稻田蟹室外越冬，每年撒下万斤“扣蟹”，为通河生态稻田养殖补充了“新丁”；祥顺镇东六

方村，利用松花江沿江地带沟壑纵横、泡泽众多的生态环境，大力开展稻田养殖、盘活资源。4年前，该村与哈工程大学技术团队建立合作关系，联手打造胚芽米产品，如今产品已打开全国市场。

在“科技小院”、院地共建等多种合作形式的助力下，通河生态稻田成为智慧种田的试验田，众多前沿农技、最新科研成果迅速完成落地转化，为农业发展插上“科技翅膀”，助力农业增产增收，农民增收。

## 增链延链 推进农业产业化发展

如果说，多元种养模式丰富了通河生

态稻产品矩阵，是在增链，那么，对接“两头两尾”，则让产业链向上下游延链，推进了农业产业化升级。

通河县工业园区内的“谷润科技”是一家生态科技公司，每天有30吨秸秆腐熟剂在这里“出炉”，农户不花一分钱，依靠秸秆补贴，就能完成秸秆全量还田，“原汤化原食”为黑土地蓄能充电。不远处的生物肥厂是通河县重点招商引资项目，专门生产适宜通河生态稻田的本土肥料，为提升稻米品质提供基础保障。

近年来，随着“通河大米”名头日益响亮，越来越多重量级深加工企业落户通河，通河生态稻在对接“农头工尾”“粮头食尾”过程中，完成了产业链延伸、价值链提升。

## 2023，我们的乡村振兴路

本报记者 康福柱文/摄

7月6日，阿城区城管局驻亚沟街道吉祥村第一书记赵培培冒雨到大棚查看花苗的情况。栽植花卉是驻村工作队为村里谋划的一项新产业。

吉祥村有5栋温室大棚，之前种了多年草莓，但效益逐渐走低。2021年夏，阿城区城管局工作队驻村后，驻村第一书记赵培培等人调研后决定调整种植结构，从2022年起，带领乡亲们利用两栋温室种植花卉。赵培培说：“我的研究生专业是园林植物与观赏园艺，种植花卉算是我的老本行，所以很熟悉产业前景。”

经过两个多月的摸爬滚打，两栋大棚10余个品种的花卉长势旺盛，25万株花卉都卖光了，村集体增收10多万元。

今年春节过后，赵培培带着村民种了3栋温室的花卉，共30多万株。趁着春天参加全区村党支部书记培训会的机会，赵培培拿着宣传单向各村党支部书记推介，希望各村能买吉祥村培育的花卉美化村屯，当场订出10多万株。她又带着小伙伴们开展“敲门行动”，到阿城区各单位推销，卖出去七八万株。一位从吉祥村走出去做

## 大棚里种花卉 年销售30万株

阿城区吉祥村驻村工作队带领村民发展特色种植走上致富路

绿化工程的“能人”得知村里培育了花卉闻讯找来，将剩下的花卉全包了，30万株花卉售卖一空。

赵培培说，明年驻村工作队打算进一步丰富花卉品种，准备筹建成立绿化工程队，带领更多的乡亲增收致富。赵培培说，参与花卉种植的乡亲多是村里五六十岁的妇女，她们外出打工不方便，但是在村里种植花卉，每年工作3个月左右，就能赚上万元钱。

赵培培等人深知乡村振兴需要人才，尤其需要有知识、眼界宽、有情怀、脑子活络、有现代经营理念的年轻人。从去年起，驻村工作队“就地取材”，培养新人带徒弟。赵培培的徒弟刘明欢说：“我从师傅那儿学会了花卉种植技术、学会了使用电脑，提高了沟通能力……”“把新人培养起来，就能把做起来的产业持续发展下去，并且能越做越好，我们才能放心离开村子。”赵培培说。



赵培培查看温室大棚花卉长势。

## “3+3+3”工作法打通劳动纠纷化解新渠道

延寿县法院不断创新理念思路、体制机制和方法手段，探索平等保护劳动者和用人单位合法权益新路径



工作人员通过“云上法庭”开展工作。

领域，形成司法调解、行政调解、人民调解融合推进。构建“工法连线”平台。在劳动争议诉讼对接工作室设立“云上法庭”，与工商联有机结合，积极开展委派调解、在线调确等服务，进一步优化司法资源配置，减少群众诉

累。开展工作以来共化解纠纷60余件，其中在线调解40余件。健全“庭所共治”平台。4个人民法庭分别与辖区司法所、派出所、劳动保障站等联合形成基层调处网络，以业务交叉点为合作出发点，对辖区社会矛盾纠纷齐

抓共管，形成有效预防、化解整体合力，就地联动案情简单、标的较小的劳动争议案件。强化三种手段，铺设高效解纷“快车道”。整合县域资源，成立“在线司法专家库”。吸纳20余名资深法官、律师、调解员等，按照劳动争议、合同协议、工伤等纠纷类别，组建“在线专家库”，为疑难复杂的诉前矛盾纠纷调解提供专家咨询服务，切实提升调解工作规范化、专业化水平。关注弱势权益，推进“府院联动一站式”。联合县人力资源和社会保障局建立“事前早预警、事中强监管、事后快处置、信用管全局”的欠薪治理闭环管理机制，及时掌握辖区企业工资发放状况，推进信用监管和联合惩戒，推动欠薪治理从清欠向防欠转变。精准聚焦主题，开展“点单式普法培训”，对特邀调解员、人民调解员、企业联络员等，围绕劳动争议法律问题、司法确认、虚假诉讼识别等10余项内容，组织开展常态化劳资法律知识培训和实战化纠纷调解指导。今年以来，已开展“菜单式”“定制式”普法培训12次，范围涵盖乡镇（街道）9个，1300余人次参与，发送操作手册200余份。

## 新闻速递

### 得莫利镇荣获“特色气候小镇”称号

本报讯（马宇兵 记者

张大星）近日，在第一届黑

龙江省生态旅游气象服

务大会上，全省首批7个

“黑龙江省特色气候小镇”

出炉，方正县得莫利镇喜获

此项殊荣。

中国气象局公共气象

服务中心气象服务专家表

示，哈尔滨伏天日平均气温

为23.3℃，对于避暑来说是

绝佳的选择。避暑的清凉不

仅体现在平均气温上，也体

现在高温日数上，哈尔滨在

去年的三伏天里一个高温

天都没有出现过。方正县作

为哈市首个荣获“中国天然

氧吧”称号的县，旅游资源得天独厚，绿色经济发展潜力巨大。

方正县将借助“中国天

然氧吧”金字招牌，以氧兴

旅，综合发展文化旅游、乡

村旅游和康养旅游，推动旅

游产业多元化、多层次、高

质量发展。依靠双子山国家

森林公园、罗勒密山景区、方

正湖公园、双凤湖景区等

旅游景点，做足“一小时经

济圈”的发展文章，开展一

日游、周边游、民居游等特

色游玩方式，提升方正生态

价值转化能力，助力县域经

济高质量发展。

### 提升文明素养 促进乡村文明

本报讯（张杰 记者

康福柱）五常市开展多种

形式的志愿服务活动，弘

扬社会主义核心价值观，

提升居民文明素养，促进

乡村文明健康发展，助力

省级文明城市创建。

二河乡新时代文明实

践所开展“哈尔滨移风易

俗公约”主题宣传活动。

志愿者在宣传栏张贴文明

公约，入户发放宣传单，并以

通俗易懂的语言为居民讲

解《哈尔滨移风易俗公约》

的相关内容，帮助居民了

解文明行为规范，引导广

大群众将公约的内容运用

到实际生活中。提倡从自

身做起，摒弃不文明行为，

养成良好习惯，树立文明

新风尚。提高居民对《哈

尔滨移风易俗公约》的知

晓率和参与率，引导居民树

立良好的社会风尚，以实

际行动来弘扬文明、传递

文明、践行文明，共创文明

城市。

为进一步提升《社区

矫正法》的社会影响力和群

众知晓度，营造全社会支持

社区矫正工作的法治环境，

五常市司法局杜家司法所

联合杜家镇新时代文明实

践所开展“依法实施社区矫

正，促进社会和谐稳定”《社

区矫正法》实施三周年普

法宣传活动，发放宣传手册、

普法资料，引导群众参与社

区矫正工作，为创建安全稳

定的社会环境贡献力量。

### 创建全国文明城市 打造宜居幸福之都

### 让墙壁“说话” 道出文明新风

本报讯（孙健 记者

王东）近日，在尚志市亮

河镇山河村，墙绘师用各

色颜料在墙壁上勾勒、绘

制……一幅幅以乡村振

兴、乡风文明为主题的墙

画呈现出来，美化了农

村人居环境，更丰富了农

民的文化内涵。

近年来，尚志市亮河

镇将移风易俗与文明村

镇创建评选深度融合，按

照“因地制宜、突出特色、

引领风尚”要求，利用背

街小巷、村民小广场、文

化大院等墙体自然景观，

有计划、分步骤、高标准，

绘制打造了一幅幅丰富

多彩的主题文化墙，进一

步扮靓人居环境，为美丽